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Kdo se se mnou někdy bavil o přírodopisu jako o mém nej-
oblíbenějším oboru, ten by vám potvrdil, jak moc náročné 
je pro mě vybrat, co žákům v důsledku práce s texty nebu-
du moci představit. Rozhodnout se, o kterých tématech se 
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1 Viz např. zákon č. 22/1930 Sb., o zásluhách T. G. Masaryka, nebo zákon č. 292/2004 Sb., o zásluhách E. Beneše.

6 

2 A to obvykle rodiči, protože je daleko snazší se ohradit vůči výslechu dítěte než rozhovoru dítěte s pedagogem.
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3 Viz § 22b školského zákona.
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4 Viz § 22a školského zákona.
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5 Tamtéž.

budeme s texty učit a která upozadíme. Když se však podí-
váme do tříd, naši žáci potřebují obstát jako kriticky myslící 
lidé a  my máme šanci jim k  tomu na příkladech z  různých 
oborů pomoci.

Jaromír Kozák, učitel na ZŠ a MŠ Ostašov v Liberci a pedagogický konzultant Pomáháme školám 
k úspěchu

Pedagogický rozhovor není výslech
J a R M I l a  K U B Á Ň KO VÁ

Někdy si říkám, zda by školám pomohlo, kdybychom měli o jeden jednovětý1 zákon navíc. 
Mohl by znít nějak takto: „Učitel má právo vést se žákem pedagogický rozhovor.“ Možná 
by tím ubyly diskuse na téma „rodič si to nepřeje, tj. já s tím žákem prostě mluvit nebudu“, 
nicméně „potřeboval bych nějaké tipy, aby se zlepšila atmosféra ve třídě a žáci byli schopni 
spolupracovat“.

Výše popisovaná situace je poměrně častá  – pedagog má 
dojem, že vůle zákonného zástupce je nadřazena ostatním 
oprávněným zájmům, takže je nutno ji akceptovat. Tedy 
se žákem de facto nemluvit bez přítomnosti ostatních žáků 
a hovořit jen o nejnutnějších věcech týkajících se organizace 
výuky a výuky samotné.

V jiných případech učitel již dopředu odmítá se svým žákem 
hovořit, protože nemá souhlas jeho zákonného zástupce. 
Pokud je ještě namísto pojmu rozhovor použit pojem vý-
slech2, tak se z pedagogů v mžiku stávají policisté a ze žáků 
svědci, poškození nebo podezřelí. a v takovou chvíli se mi 
jediným schůdným řešením zdá být návrat k názvosloví 
učitel  – žák  – rozhovor, jelikož se pohybujete ve škole, 
a na vaši činnost se tak vztahuje školský zákon.

Mám za to, že pokud mají učitelé naplnit svou povinnost 
„chránit bezpečí a zdraví dítěte, žáka a studenta a předcházet 

všem formám rizikového chování ve školách a  školských 
zařízeních“3 a současně uplatnit svoje práva, a to

1. „na využívání metod, forem a  prostředků dle vlastního 
uvážení v souladu se zásadami a cíli vzdělávání při přímé 
vyučovací, výchovné, speciálněpedagogické a  pedago-
gicko-psychologické činnosti“4,

2. „aby nebylo do jejich přímé pedagogické činnosti zasa-
hováno v rozporu s právními předpisy“5,

nezbývá jim nic jiného než se svými žáky mluvit. Protože 
jak jinak žáky ochránit, když nevíte, co je tou hrozbou, 
resp. nevíte toho dost, abyste mohli přijmout účinná 
opatření?

I pedagogický rozhovor má však svá pravidla, a to s ohledem 
na cíl. V kontextu práce na Lince pro rodinu a školu 116 000 
je cílem obvykle získání informací o tom, zda, resp. proč se 
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žák necítí ve škole dobře,6 a společné hledání postupu, jak to 
udělat, aby bylo lépe.

To ovšem znamená, že je nutno klást relevantní otázky typu 
Jak se ve škole máš?, Je něco, co se ti ne/líbí?, Je něco, co bys 
potřeboval/chtěl změnit? Při šetření konkrétního incidentu 
(např. bitky) je vhodné se držet zejména věcných otázek: Kdo 
tam byl, kdo to viděl, kdo to dělal? Co se dělo? Kdy se to stalo? 
Kde se to stalo? Jak dlouho to trvalo? Čím se to dělo, resp. byl 
využit nějaký předmět nebo část těla?

Takové otázky, jejichž cílem je zjistit, jak se žák cítí, co 
by potřeboval, aby se cítil lépe, popř. popis situace, kdy 
mu nebylo dobře, je nutné žákům pokládat. Není to 
nic, k  čemu by učitel potřeboval zvláštní povolení, jde 
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6 Pokud se ovšem žákova potíž vztahuje k mimoškolnímu životu, bude daleko bezpečnější, pokud se takového rozhovoru ujme školní po-

radenské pracoviště.

o přirozenou součást jeho pedagogické praxe. Velmi vám 
doporučujeme, abyste o tom své váhající / nově nastoupivší 
kolegy ujistili a povzbudili je k této činnosti. A vašemu škol-
nímu poradenskému pracovišti zbude čas na složitější a ná-
ročnější rozhovory, které vás pravděpodobně čekají i v právě 
začínajícím roce.

Mgr. Jarmila Kubáňková, Ph.D., 
statutární zástupkyně Cesta z krize, z. ú.

TIP

Technologie mění svět práce: 
Jak připravujeme příští generaci na nové výzvy trhu práce?

Report Světového ekonomického fóra z roku 2023 zdůrazňuje, že technika a technologie budou výrazně ovlivňovat 
byznys v příštích pěti letech. Co je ale alarmující, je to, že kvůli tomu může být až 25 % pracovních míst v ohrožení. 
V dnešní době je proto porozumění trhu práce a jeho dynamice nezbytností, nikoli pouze volbou. A také právě proto 
vznikl READYCON.

„READYCON vznikl z našich vlastních zkušeností – získávání praktických dovedností mimo školní lavice bylo pro nás oba klí-
čové. Díky nim dnes můžeme tento projekt úspěšně vést. Věříme, že každý školák by měl mít takovou příležitost, a proto jsme 
se rozhodli zprostředkovat tyto informace z trhu práce co nejvíce studentům.“
– Dominik Hamaj a Peter Neumann, zakladatelé projektu

Posílení informovanosti o měnícím se světě práce bylo též hlavní náplní akce READYCON Česko 2023, které se zúčastnilo 
58 000 středoškoláků z více než 530 škol a 50 odborníků z praxe. READYCON zahrnuje osm odborných pořadů, ve kte-
rých se řečníci podělili o své dlouholeté zkušenosti a doporučení v rámci nejnovějších trendů. Studenty jsme tak vybavili 
klíčovými informacemi, které jim pomohou stát se na pracovním trhu konkurenceschopnými kandidáty.

Více informací na www.readycon.cz


